

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken
postai székkel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:
dél előtt 10 óráig délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztési telefon: 686.
Kiadóhivatali telefon: 388

XIII-ik Alfonz,

Leon, Ferdinánd, Mária, Jakab,
Isidor, Pasqual, Antal.

Mind e sok keresztnéve egy kis fiucska van, aki valószínűleg már meg is kérdezte a mamájától: «Mért hívnak engem — anyuska — ennyiféleképpen?»

«Mert a jó isten téged Spanyolország királyának rendelt!» Igy válaszolt bizonyára az anya, aki szintén sok keresztnévvel rendelkezik: hívják Máriának, Mercedesnek, Izabellának, Theresének, sőt Christine Hiacinthe s Adolphinenek is.

Azonban egyetlen vezetéknévük is nincs: nincs a kis fiúnak apja, az anyjának nincs ura. És ezért ezek igen elhagyottak, bár a gyermek valóságos uralkodó és az asszony pedig valóságosan és törvényesen uralkodik minden spanyolok fölött, kivéve a kiveendőket. És ha gyenge a szívük, szemük a sirásra hajlandó, most ezek sokat sirhatnak, egymásra borulva, csokolva egymást, éppen úgy, mint a legközségesebb polgári özvegy és árva, mindegyre azt hajtogathatják: »Oh istenem, oh jó istenem, mi lesz velünk!»

Az lesz velük, hogy mostan elválnak. A spanyol trónus ing, remeg, az asszony leszáll róla, hátha ő a néhez, hátha a kicsi fiút a gyenge, de szörnyen nagyon aranyozott alkotmány elbira még? Az Alfonz anyja, akinek a címe infánsnő, hatalma pedig fölöttébb nagy: elhagyja Spanyolországot, ahol nem kedvelik őt eléggé, részint nő volta miatt, részint azért, mert a büszke spanyolnak ezidőszerint rendkívül rosszul megy a dolga és ilyenkor az ember — ha egy egész nemzet is — keres valakit, akit okolhasson, sőt hacsak lehet, bántalmazzon is. Mária infánsnő láthatja ezt fájdalmas szívvél és mert okoskodásokba és magyarázatokba nem bocsátkozhatik — különben is hiába volna — otthagya őket ezért is, talán azért is, hogy ne bánthassák.

XIII-ik Alfonzóra pedig tizenkét éves korában azt fogják mondani, hogy már most igazánci király. Nevetni fog-e ezen a koronás kis király? Örül-e ennek, avagy sir majd miatta? De talán adnak melléje valami spanyol nagyurat, erőszakos

és ravasz, vagy bölcs és elszánt mestert. A gyerek azért jobb kosztot nem fog enni, szegényke csak kevesebbet játszik. És azért, mert tényleges uralkodó lett harmadik gimnazista korában, azért aligha lesz több esze, mint egy másik hasonkoru ifjunak, aki még otthon kikap, ha elsavarogja az iskolát, ha cukrot vesz az irkára adott pénzen.

Mindezek igen furesa dolgok, nyájas olvasó, de ha a spanyol népnek tetszik nagykorúsítani a tizenkét éves fiút: ebbe senkinek beleszólása nincs, bár ő felsége korához képest is igen gyenge, alacsony növésű. Az apja beteges ember volt, korán meghalt, fia is csenevész. Amikor láttam — igaz, évekkkel ezelőtt — szinte megdöbbentem a halvány arczokajától, a nagy és égő szemeitől.

Felséges uracska, kegyelmes kis ur, kell is, hogy nagy szemre legyen magának, mert hiszen azoknak nagy és sok könyhullatásuk!

Ha ki szereti a gyereket, szívesebben adja mesterinasnak, mint adná — spanyol királynak. A nagy, a hatalmas, szép és rokonszenves de koldus birodalomra rávetette magát egy még nagyobb, még hatalmasabb, csuf és nem barátságos, de dús gazdag állam: Észak-Amerika. Ezt tudjuk és tudjuk — bár a harcoknak még nincs vége — hogy a spanyol dicsőség és uraságának csak romjait fogjuk látni, ha eloszlik a háború füstje. Még koldusabb, még keserűbb lesz a spanyol és a gyermekkirálynak lesz a hivatása, hogy felgazdagítsa, vídammá tegye! Olyan ez, mintha egy csecsemőt küldenének egy megvadult bikanyáj ellen: fékezze meg, terelje be!

És még a szerelmes dajkája, a gondos anya is elkészül mellőle! Mit fog tenni, hogy fog népével beszélni, milyen szavakkal nyitja meg a kortezt (a madridi országgyűlés.) Milyen érdekes volna, ha így szólna:

«Tedvelt hiveim, gnanok stb.! Ti néhány pár száz esztendővel idén donozul bántatok a monokkal, vertétek, ütöttétek, öltétek őket minden idaz ot nélkül. Most ezt nektek szépen visszaadják, szok száz

évi tamatokkal. Tegyétek zsebre, tróbjátok jól viselkedni a jövődében...!»

A kis király — mondják — még selypit és ezidőszerint tanulja homa történetét. Tehát tudhatja a spanyolok gaz vérengzéseit. Mért ne mondhatná el mindezeket?

Oh, de hogy mondja, de hogy mondja! Reszketve imádkozik, hogy ne bántsák, vagy önfelédten játszik és bizza a dolgokat amaz öreg nagy urakra, akikben még van becsület és nagy ravágyás, próbálnak valami tenni a szorongatott haza és talán a maguk dicsősége és haszna érdekében. Különbön is, a kicsiny hiába csinálna akármit is, a történelem nem tréfál az idő, kinek mivel tartozik, megadja, legyen az bár egy egész nemzet, vagy egy sok kereszt, nevű fiucska, aki egy régi és nagy uralkodó családból született.

Igazság van, és ennek nincs nemzetisége, hite, nem kimél semmiféle nemzetet, semmi hitet. Van igazság, amely oly egyenes és komoly a maga útján, hogy gyengédtelen a gyermek, sőt az asszony iránt is: Az igazság millió szemében csak egy csel tükrözik: ő maga!

Budapest, június 23.

+ Az ipari szakoktatás rendezése. Az ipari szakoktatásnak csak két iskolája van az országban, két állami iskola Budapesten és Kassán. Ezekben magasabb kvalifikációjú iparosokat képeznek, akik gimnáziumi vagy reáliskolából vétetnek föl. Noha Budapesten az építés oly hallatlan méreket öltött, az állami iskola erről tudomással nem bír. Az építési tanfolyam van benne kétféle is, de oly keveset vehettek föl, hogy a nagy szükséggel szemben a város is tanfolyamot rendezett be az építési ipar rajztanítására. Az orsz. ipariskolában bevettek évenként 36 növendéket az építéshez, ugyanannyit az ácsmesterséghez. Jelentkeztek pedig százan és százan. Aki tehát erre az iskolára számított, keservesen csalódott. A múlt évi beutazásoknál és féléveleknél igen vehemens panaszok fordultak elő. A kereskedelmi miniszter végre úgy segít a bajon, hogy a népszínház mögötti ipariskolában megmarad a fém munkások tanfolyama, az építést pedig kitelepíti bérelt helyiségbe, amit évek előtt meg kellett volna már tenni. A fémipariskola és a technológiai muzeum igazgatója megmarad Hegedűs kir. tanácsos. Minél szűkebb körre redukálják hatáskörét, annál jobb az intézetre nézve. Az épi-

tési és ács tanfolyam igazgatója Kolbenheyer tanár lesz. Vajjon az így ketté osztott intézet nem Sztérényi iparoktatási felügyelő alá helyeztetik-e, még nem bizonyos. Ez a reform sok szülőnek és a féléveltek éveket váró sok tanulóknak okozott nagy örömet.

Királyföldi gavallérok.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A Királyföld megtermi a maga jó buzáját s a barczasági szász atyafi szeretetteljesen simogatja meg az aláhajló kalászt. Amikor azután betakarítják a termést, nagy az öröm mindenfelé.

A székely odafenn fenyves hazájában nagy fáradtsággal töri a követ s hordja gyékényes szekerében a «borvizet» sok napi járó földre. Nehéz kereset biz ez, — nem is valami jövedelmező. Alig elég egy kis puliszkára, mire...

De ott van a tutajos oláh, — az ráadásul még az életét is kockára teszi naponta, míg száraz kenyerét megkeresi.

Sok a küzdés, sok a nyomoruság, a regényes, örökszepségű erdélyi havasok vidékén. A jólét, a könnyebb élet odalenn van a völgyekben s a szász fensíkon. Ott gazdagon hozza meg a föld a munka termését, szépen fejlődik a marha, minden jószág gyarapodik.

A székely s az erdélyi magyar még sem irigykedik, fenekedik sohasem a szász atyafi ellen. Egy hang sem mondja, hogy: «idegen, te vetted el előlem a kövér földet, a jó termő vidéket.» Minden törvény csak jogot, oltalmat biztosított a szász atyafinak, — elősegítette gyarapodását.

Most a királyföldön már a szász az ur. Az övé a föld, a péter, — ahol lehet, a községi élet vezetésében is ő az ur. A magyar mindig ölbe tett kézzel nézte a tót gazdálkodást; lovagiasságában mindig attól remegett, hogy valamikép a vendégjogon talál csorbát esni. Azaz évek során a szász vendég teljesen otthonossá lett. Ezzel megfordult a kocka: a királyföldön megindult a zöld-szász hajsz, — a kiméletlen, vakmerő harc minden ellen, ami magyar.

A zöld-szász urak így fogták fel a lovagiasságot:

— Mindent a magyarnak köszönhetünk, — üssük!

Az ütésnek természetesen a hős Hermann utódainak bátorságával leginkább összeférő módját szemelték ki. Utóttek minket mindenütt, ahol — ott nem voltunk. Bevádoltak a nagy Németország előtt, denuncziálni akartak az osztrák császárnál s szidnak, piszkolnak mindenütt, ahol azt veszőly nélkül tehetik.

==== Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatnaponként 200 koronásat. Az összes egy hetilapszámok, akár megnyerték az 50 koronás díjat, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára.====

De a szászok szorgalmasan forgatják a történelmet, — természetesen Rottecket. A derék urak így a treuga deiről is tudnak: a magyarok elleni gyűlölségnek szünetelő napjai is vannak. Nem akarjuk most a zöld-szász kalendáriumot ismertetni; — egy példáját a zöld-szász treuga deinek mégis ide iktatjuk:

A magyarfalás hekatombáinak színhelye tudvaleg Hermannstadt, vagy, amint mi magyar sovínizmusaal hívjuk: Nagyszeben. A dícsőemlékü germán nevével keresztelt szász Rómából indul ki minden vehemensebb kirohanás a magyarok ellen. De vannak perczek, amikor a magyar-gyűlölet szava elnémul. Ezek a ritka perczek rendszeren egy-egy a megvetett «magyar földről» jövő vaskos pénzes levél megérkezésével állnak szoros okozati összefüggésben. Mert a zöld lovagoknál is járja *Vespasianus* böcs axiomája:

— *Pecunia non olet!* . . .

A pénz magyar kézből is örömet fogadják el. Ott van a *Baldácsy*-alap amelynek felügyelő bizottságában *Tisza Kálmán* elnököl.

Az alapot *Baldácsy Antal* báró római katolikus magyar főúr hagyományozta a *magyarországi protestáns egyházaknak* örökös tulajdonul. Ennek az alapnak a jövedelméből a nagyszombeni zöld-szász központnak, az *«Evangelische Landeskirche in den siebenbürgischen Landestheilen»* — czímmel az evangélikus egyetemről elkülönítve fennálló erdélyrészi szász evangélikus egyháznak is kijár 3500 forint. Ezt a summát a zöldek nagy készséggel vágyják zsebre s ilyenkor nem tiltakoznak. Amint azonban a magyar pénz, amelyet mint «magyarországi protestáns egyház», tehát az örökhegyi intenzója szerint a magyar nemzeti gyarapodás és nemzeti kultu-fejlődés ügyét előmozdító egyház kap, eltűnt a kasszában, újra megindul a hajszja.

Érdekesen állítja szembe — természetesen önkéntelenül — a nagyszombeni zöld-szászok félhivatalos lapja, a «Siebenbürgisch-Deutsches-Tageblatt» a fent leírt ellentétek közötti hirteleni ámenetet. A zöldek lapja egy hírében adja olvasói tudtára, hogy a *Baldácsy*-alaptól az idén is 3500 forint jut a szász egyháznak. Ehhez a jeles kis lap semmi megjegyzést sem fűz, — egy hang sem tanuskodik a «betolakodó» magyar pénz elleni gyűlöletről . . .

Pár sorral alább a zöldek tárogatója a szász-régeni magyarok ünnepéről emlékezik meg. Itt már egész más hangból kezd; a magyar pénz már zár alatt van, most hajrá . . . ! Nagy örömmel konstatálja a *S. D. Tageblatt*, hogy a szász-régeni magyarok ünnepe nem sikerült. Ennek dícsőségében — írja — az oroszlanrészt a hazafias szász honleányok s hazafiaké, akik nem mentek el a mulatságra.

Igy örvendez a zöld szá-zok lapja a magyar jótékonyozó mulatság balsikerén ugyanakkor, amikor pár sorral feljebb a magyar jótékonyok révén legnagyobb ellenségeinknek juttatott magyar pénztől ad számot krónikás szárazsággal.

De nem folytatjuk tovább. A vaknak színekről, a zöld szászoknak tisztosságról disszertálni meddő fáradság,

Budapest, június 23.

× *A nemzeti párt és a kvóta.* A magyar kvóta-bizottság, mint már jelentettük, ma délután öt órakor tartja értekezletét, melyen a bécsi kvótatárgyalás előtt álláspontját végleg meghatározza. Komoly politikai körökben ma teljes határozottsággal lépett fel az a hír hogy *Apponyi* Albert gróf, *Horánszky* Nándor, a kvóta-bizottság ellenzéki tagjai abban az esetben, ha a mai értekezleten a kvóta felemelését magában foglaló határozatot hozna a bizottság (többsége, *lélepnék* a kvóta-bizottságból. Ez a hír hasonló formában már a tavalyi kvóta-tárgyalások idején is felmerült. A kormányhoz közelálló szabadelpvüparti körökben azt hangoztatják, hogy a magyar kvóta-bizottságnak ez idő szerint még nem szabad számszerű kvóta-javaslatot megállapítania, hanem első sorban az orztrak számításokat kell vizsgálat alá vonni s ezekkel szemben a helyes magyar számítások és adatok elfogadásáért sika szállni. Az optimisták is alig várnak az újabb kvótatárgyalásoktól más eredményt, mint hogy a két kormány közötti tranzakció megkönnyített k.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajezáros hírlap minden uvojo számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgya-

sorsjátékot

rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden uvojo játszik és pedig nem csupán az aznapgi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is. A randos napi sorsjáték nyereseményének értéke 50 korona. A heti nyereseménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombattig kibocsátott lapszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértéket, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereseménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a randos napi ötven koronás nyereseményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és ölete. Nagy díszkötés, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Négy aranyóra, aranylánczozal.

A kétszáz koronás nyereseménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
2. Kétféle gyártmányú bizakli, vagy
3. Kétféle fedelt férfi aranyóra, aranylánczozal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. leltőjövésdeki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatósági engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatják *Weinmann Fülöp* dr. kir. közjegyző *Andrássy*-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

A szerdai

lappeldányainkra való sorsolás ma czüörtökön délelőtt ment végbe *Weinmann Fülöp* dr. kir. közjegyzőnek *Andrássy*-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereseményre való sorsolásban résztvevőket a június 22-iki szerdai e napi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereseményre a szerdai

*** EH—498 ***

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:
Dr. Weinmann Fülöp
kir. közjegyző
BUDAPESTEN.

Ügyzám 1080/1898.

Tanusítvány.

Én dr. *Weinmann Fülöp* budapesti királyi közjegyző hitelesen tanusítom, hogy az *Esti Hírlap* sorsjátékánál mai napon délelőtt 498 négyszázkilencvennyolcz nyereszám és 511 sorozatbetű huzatott ki.

Budapesten, egyeznyolczszázkilencvennyolcz évi június huszonharmadikán.

(P. H.) *Dr. Weinmann Fülöp* kir. közjegyző.

Felkérjük e szerdai lappeldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszése szerint választandó nyereseménytárgy átvétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni sziveskedjék.

AZ ESTI HIRLAP
Honvéd-utca 4.

**TÁVIRATOK
ÉS TELEFONJELENTÉSEK.**

A háboru.

(Az Esti Hírlap táviratai.)

Washington, június 23.

A hadügyi államtitkár tegnap egy *Playa del Este*-ből keltett kábelátvitratot kapott, melyben *Shafter* tábornok arról értesít, hogy csapatjai *Draquirinál* partra szállottak.

Sun-Francisko, június 23.

Merril tábornok hír szerint, június 20-én az expedíciós csapat 3. szakaszával a *Filippinákhoz* készült menni.

Washington, június 23.

Cassini gróf, az ujonnan kinevezet. orosz nagykövet n hány nap mulva átnyujlja megbízólevelét. A lapok *Cassini*val folytatott interwiew-kat közölnék, s ezek szerint az új nagykövet úgy nyilatkozott, hogy Oroszországnak Amerikához való viszonya, sohase volt olyan szívélyes, mint most. Nem tartja kívánatosnak, hogy *Anglia* talán a *Fülöp-szigetek* fölött is uralkodjék, mert az egyensúlyt Kelet-Ázsiában aggodalmasan megbillentené.

Barcelona, június 23.

Az itt megjelenő *Diario* Manillából való értesülése szerint az amerikaiak túrték, hogy *Cavitet*, miután a spanyolok elhagyták, a esőcsélek kifosztogassa.

ESTI HIREK.

Városi ügyek.

— *A virilitatik névjegyzéke* ügyében tegnap járt le a felszólalásokra kitűzött határidő, amely alatt összesen tizennégy felszólalás érkezett be, még pedig a következők részéről: *Gyurkovich* Gyula dr., *Radulescu* György, *Déry* Károly, *Lappert* Antal, *Komlosy* Béla, *Braun* József, *Zelt* Agoston, *Kölber* Alajos, *Schmayer* Ármín, *Bobula* János, *Balla* Sámuel, *Surányi* József, *Deutsch* János, *Reimann* Lázár. Az igazoló választmány ma délelőtt 11 órakor tartott ülésében határozott a felszólalások fölött és *Balla* Sámuel és *Surányi* József kivételével a felszólalókat pótlólag bevette a virilitatik névjegyzékébe. Az igazoló választmány határozata ellen nyolcz nap alatt a bíráló választmányhoz lehet felelkezni.

Rendőri hírek.

— *A leszurt kém.* Szatmári Mester *Károlynak*, a politikai rendőrség tagjának állapotában javulás állott be, úgy hogy a *Rókus* kórházból haza lehetett szállítani esömöri uti lakás. — és most

ott ápolják. — Mint értesülünk a rendőrség abban az irányban is folytatja a vizsgálatot, hogy vajjon csakugyan megtörtént e az újvásártéri merénylet a hurokkal.

— *A kerékpárosok és a büntető eljárás.* A mai lapoknak az a híre, mintha a rendőrség a kerékpározzokkal szemben valamely új büntető eljárást léptetne életbe, téves, annál inkább is, mert azt a törvény módosítása nélkül nem is lehetne.

— *Megjegyz. Schauer* Izidor napszám 64 éves neje, született *Rausmund* Róza, ma reggel a mester-utca 12. szám alatt levő lakásán tüzet rakott, a tüzzel azonban oly vigyázatlanul bánt, hogy ruhája meggyulladt löle. Segélykiáltásaira elősiettek hozzátartozói és letépték testéről az égő ruhát. A szerencsétlen, aki súlyos égési sebeket szenvedett, a *Szent-István* kórházba szállították.

— *Megszökött ügynek.* *Marosvásárhelyről* táviratozzák a fővárosi államrendőrségnek, hogy *Elfer* Marezell ügynök, aki kerékpárokkal szokott kereskedni, onnan 2000 forint elikkasztása után megszökött. Az illető közep-termetű, arca kerek, haja, bajusza fekete, tartása görnyedt. Szökése napján zsaketruhát és fekete szalmakalapot vitt. A rendőrség megletta a szükséges intézkedéseket.

— *Eltűnt rendőrtisztviselő.* A rendőrségnél nagy feltűnést keltő nyomozással foglalkoznak pár nap óta. *Lukáné*nyi *Luka* György egy előkelő hontmegyei család elszegényedett sarja, aki évek óta, mint a IX. kerület iktatója a rendőrség szolgálatában állott pár nap előtt nyomtalanul eltűnt lakásáról és hivatalából. A rendőrség attól tart, hogy *Luka* öngyilkosságot fog elkövetni.

— *Haltál munkaközben.* *Jóhn* János 40 éves munkás a külső váci-ut 1454. szám alatt levő akumulator gyárban az éjjel pöczegődrőt tisztított. Éjjel felé munkája közben hirtelen rosszul lett és meghalt. Holttestét bevitték a törvényszéki bonczintézetben.

— *Öngyilkosságok.* *Simon* Ferencz 21 éves szijgyártó, a *Mátyás-téren* jobb halántékán lötte magát. A helyszínére sietett mentők eszméletlen állapotban a do ogkórházba szállították. — Ugyancsak jobb halántékán lötte magát *Davisovszky* Gyula 23 éves kőfaragó *Hunyady-utca* 40. számú lakásán. A halállal vívódva a *Rókus*ba szállították. — *Viosna* Anna budapesti születésű 16 éves varróleány tegnap leveleinek *Rombach-utca* 14. szám alatt levő lakásán maróluget ivott. A leánynek egy fiatalember udvarolt, amit szülei nem jó szemmel néztek. Ezért igen gyakran szemrehányással illették. A leányt ez annyira elkészerítette, hogy végre tegnap öngyilkosságra határozta el magát. A mentők sulyosan sérültet a *Rókus-kórház*ba szállították. — *Farkas* Imre, majsai születésű 18 éves tanítóképezdeai növendék, tegnap jött fel a fővárosba. Az éjjel *Harsfű-utca* 46. szám alatt halt és ma reggel afeletti elkéseredésében, hogy viz-gája nem sikerült, forgópisztolyával öngyilkosságot kísérelt meg. Ötször irányította a pisztolyt mellének, azonban egyik löletény sem sütt el. Környezete szerencsére észrevette szándékát és lefogta.

Törvény előtt.

— *A képtelvaj orvos ügye.* A budapesti királyi tábla ma délelőtt tárgyalta a képtelvaj *Lenkei* Béla ügyét. Az első bíróságnak egy évi börtönre szóló ítéletét helybenhagyta.

— *Építkezés emberrévről.* Még 1896 december havában történt az, hogy *Bajza-utca* 46. számú ház építésénél egy harmademeleti állványról több gerenda leváltott és egy agyonütötte *Horenik* Mihály napszámot. Miután a vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenség előidézését a pallók gondatlan-sága és szabálytalansága okozta, *Szivilias* János ácsmestert, *Müller* György ácsállért és *Köszel* József kőműves pallért helyezte a törvényszék vád alá. Tegnap kezdette meg az ügy végtárgyalását a kir. törvényszék. Ma folytatták a tárgyalást, *Örömi* József

66 éves építőmester, aki az építkezésnél, mint építőmester szerepelt az első tanu, aki a vizsgálat során Köszel Józsefre hátrította a szerencsétlenségért a felelőséget. Lépten nyomon ellentmond saját magának és azt árulja el, hogy csak ritkán járt fel az épületre. Ezután több lényegtelen tanu vallomása után Klossz József ácssegéd kijelenti, hogy a gerendázat nem volt kellőleg alámasztva. Ugyanígy vallanak Vágó Elek és Foller József ácssegédek is. **Davidék** Ferencz közműves segéd, aki most a 32. gyalogezrednél közlegény, szintén ott dolgozott az épületen és emlékszik, hogy a gerendázat hiányosan volt feltámasztva. **Szűcs** Sándor mérnök aki a szerencsétlenség alkalmával a VI. kerületi előjáróság kiküldöttjeként szerepelt, megerősíti azon tanuk vallomását, akik azt állítják, hogy mulasztás idézte elő a szerencsétlenséget. **Pataký** ügyész ellenzi Szűcsnek szakértőként való kihallgatását. A törvényszékhez íly értelemben határoz. A tárgyalás folyik. A törvényszék ki fogja még hallgatni **Porcsolt** Jenő törvényszéki szakértőt, azután a perbeszédre kerül a sor.

— **Szociálista sajtópör.** **Pietor** Ambrus, nemzetiségi szociálista igazgató a múlt évben a panszláv irányzatáról jól ösmert jeles tót újság, a **Narodnie Noviny** hasábjain néhány heves cikket eresztett meg, amelyekben az ügyészség büntetendő cselekményét talált. Ma délután áll **Pietor** Ambrus az esküdtsekkel, a **Narodnie Noviny**ban múlt évi május 3-án **Paralíz** progressiva és június 15-dikén **Otrcarsztvo hore i dolu** ezimen közzétett cikkeiben foglalt több rendbeli osztálygyűlöletre való egyenes felhívással, továbbá osztály és nemzetiségi gyűlölségre való izgatással. A tárgyaláson délután **Zsitvay** Leo kir. törvényszéki elnök elnököl.

— **Várkonyi a fogságban.** A tegnapi nap folyamán **Drill** vizsgálóbíró megengedte, hogy **Várkonyi** és leánya meglátogassák szobájában a vizsgálati fogságban levő munkásvezért. **A talákozásnak tisztán családi jellege volt.** A bíró személyesen jelen volt és ügyelt arra, hogy a pörrel ne legyen szó köztük. **Várkonyi** a fogságban saját költségén élmezli magát. Láthatóan azonban senkinek sem szabad öt családján kívül. **Drill** bíró már befejezte az első vizsgálatot és az iratokat átküldte az ügyészségnek indítványtétel végett.

Különös éledek.

— **Az Esti Hírlap iránt nyilvánuló vendékválti érdeklődés** az elmúlt hetek, mai csütörtöki száma munkából két kiadást készítettünk. Az első kiadás fél 12-kor a második pedig délután 2 órakor zárult. Megjegyezzük, hogy a lap száma zása a az első kiadásról folytatottól meg egy át a második kiadásra.

— **Árviz Berlinben.** Berlinből távirják nekünk, hogy ott egy tegnapi elvonult vihar órási árvizet hozott. A víz a legtöbb helyen benyomult a házakba. A veszély oly nagy volt, hogy harminczszor kellett szöktetni a tűzoltókat, hogy leküzdhessek az áradatot. Különösen a pinzelakásokban fenyegette életveszély a lakókat. A jég sok helyt berverte az ablakokat, a vihar pedig roppant károkat okozott a város fáiiban.

— **A Fram második útja.** Ma június 23-án, indul második útjára a Fram, Nansen Földtől híres hajója. Megint az északi jégvilágnak tart, mint három évvel ezelőtt, mikor ugyancsak június 23-án Nansen vitte az északi sark felé. Most **Svedrup**, Nansen bajtársa, a Fram régi kapitánya vezeti. Nem az északi sarkot keresi, csak az ismeretlen tájakon akar újabb gazdagodást szerezni a természettudományoknak.

— **Egy népbank a burás szélén.** A **Vác-vidéki népbank**, mely Vác és vidékének egyik legrégebbi, legnagyobb pénzügyintézete, **Witt** Manó elnöke alatt

tegnap tartotta éves rendes közgyűlését. A felügyelőbizottság bejelentette, hogy a bank által vállalkozott kölcsönök legnagyobb részre rendezellen és keles értékek, ennek következtében nem bízik abban, hogy az intézet a jövő évben sikeresen működhessek. Többen a bank felszámolása mellett foglalnak állást, de végre is az igazgatóság javaslata győzött: egy ideig abból a kölcsönből próbálnak élni, melyet a váci takarékpénztár nyújt. **Vadas** József dr. a felügyelő bizottság elnöke lemondott a tisztéről, mert aggodalmait az igazgatóság nem tudta eloszlatni. A nyújtott hitel csupán arra elég, hogy a bank a **budapesti** pénzügyintézetnél levő visszleszámitásokból eredő adósságait fedezze.

— **Matrózok a czápák gyomrában.** **Sidney** hozza a táviró a hírt, hogy a **Golf von Neapel** nevű orosz hajó csolnakra **Numen**-nál elsüllyedt. A legénység közül 14 embert fölfaltak a czápák.

— **Lóskay utóda.** A hercegprímási uradalomnak, **Lóskay** Jeromos halála óta, nincs kormányzója. **Vaszary** Koles hercegprímás, hír szerint, ezt a fontos állást legközelebb betölti. A legelőbbit emlegetett jelölt **Bierbauer** Lipót, aki a varsányi benczés uradalom kormányzója.

— **Üngyilkos földbirtokos.** Szenzációs üngyilkosság történt — mint levelezőnk írja — tegnap **Kecskeméten.**

A város egyik legnépszerűbb földbirtokosa, **Hankovszky** Gergely földbirtokos revolverrel véget vetett életének. Az üngyilkosság okát biztosan nem tudják, de valószínű, hogy a duszgáz ember végzetes tettét pillanatnyi elmezavarban követte el, amely a városi törvényhatósági közgyűlésen, e hó 21-én támadt volna. Az említett közgyűlésen a villamos vasút behozatalát tárgyalták. A főispán szavazást rendelt el arra nézve, hogy a villamvezető drót fanatartó oszlopai vasból, vagy fából készüljenek-e. Akik azt kívánták, hogy az oszlopok a tanács előterjesztése szerint fából legyenek, azoknak fel kellett állni; de az ellenzék, sőt kormánypartiak közül is sokan tilve maradtak a többséget képeztek, a főispán ennek dacára a felállókot mondta ki többségnek, amire vihar keletkezett. A többség az ellenpóba szavazást kívánta; de hasztalan volt minden erőlködés, a kisebbség szavazata lett a döntő. Ekkor **Hankovszky** Gergely ingerülten felugrott székéről, haza szaladt s valószínű, hogy a hirtelen támadt agybántalom következtében lökte magát agyon. A **Kecskeméti** villamos tehát még el sem készült, már is áldozata van. Sajnátságos, hogy **Hankovszky** Gergelynek nem régen egy fia lötte agyon magát, egy leánya szintén üngyilkos lett, egy fia tisztársát lövöldözöte meg, testvérbátyja pedig felakasztotta magát.

— **Különös levél.** Különös tartalmu levelet kapott tegnap terézvárosi postahelyvel **dr. Veinmann** Fülöp kir. közjegyző, aki az **Esti Hírlap** sorsolását végzi. A levél szövege az alábbi:

Kelt 1898 június 19-én.

Nagyságos Dr. Kir. közjegyző ur. Alázatos kérelemmel, fordulok Nagyságához. Mint én egy szegény árva atyátlan anyátlan fiu. Hogyha lenne szives ezt az egy ohajtott kéresemet meghallgatni. Minthogy a Nagyságos dr. kir. közjegyző ur végzi az esti-hírlap, sorozatbetűk s számok érdekeit. És mos csak azzal a kérelemmel fordulok a Nagyságos dr. Veinmann Fülöp kir. közjegyző urhoz, hogyha lenne olyan kegyes hozzám, mint szegény árva atyátlan, anyátlan fiuhoz hogy az Esti Hírlap sorozat betűk s számok, húzásánál a Szombati 50 koronás nyereményre kihuzatná, az **I D. 144-es** sorozatbetűket és számokat. És a jövő szombaton a heti sorsolásnak az eredményére

is vagyis a 200 koronás nyereményre ugyanezt a **I. D. 144.** ezt lenne kegyes kihuzatni. Mivelhogy nincsen senkim, Hogyha a Nagyságos dr. Veinmann Fülöp kir. közjegyző ur lenne olyan kegyes szívvel hozzám hogy ezt az Alázatos kéresemet meghallgatná. Mivelhogy még ezen a részén pestnek ugysem nyert még senki sem Enirántam mint szegény árva gyermekre nézve, ha az én szombati 50 koronás nyereményre ki jöhetne az én újsági számom még másoknak is nagy feltűnést kellene Nagyon szépen kérem a Nagyságos dr. Veinmann Fülöp kir. közjegyző urat hogy legyen olyan kegyes, hogy közölje vagy nem az Esti Hírlap szerkesztőségével.

En biztosítom, (Esküszöm az élő Istenre hogy senkinek el nem mondom nem fogja tudni nálam kívül senki, En egy tisztességes 18 éves árva gyermek vagyok nincsen senkim aki segítene valamivel, Aztán ha ez megtörténhetne személyesen magam jelentkeznék az esti Hírlap szerkesztőségénél és a Nagyságos dr. Veinmann Fülöp kir. közjegyző ur előtt is, És meg látnának hogy milyen gyermek vagyok, És ki látnák kikérezhetnék tőlem, és be bizonyulna hogyha a nyereményt megadnák tudom hogy még nem is számítanak tőlem, mert bizony nagyon jól esne.

Kézelt csokolom a Nagyságos dr. Veinmann Fülöp kir. közjegyző urnak ezerszer

Maradok tisztelttel egy tisztességes árva fiu a sorsolásig. Budapest

Mi magunk is legjobban szeretnők, ha az **Esti Hírlap** minden olvasója meggyerne az aznapi nyereményt, de mert csak egy nyeremény van, annak a sok olvasó közt való kisorsolását a sors véletlenre kell bízni s hogy a sorsolás megtörténéhez semmi kétség ne férhesen, királyi közjegyző irodájában, ahák jelenlétében és felügyelete mellett megy az végbe s a kir. közjegyző állítja ki a sorsolás megtörténtéről a hiteles tanúsítványt. A sorsolás eredménye kizárólag a véletlen szeszélyétől függ, meg a jó istentől. — De ha imádkozik a nyereményt a levélről, imádságában legyen szerényebb mint levelében, mert azt még a türelmes ég is meg találja sokalhi, hogy nem elégszik meg egy nyereményvel, hanem mindjárt a főnyereményt is kívánja. Mi különben őszintén szerencsétlünk kívánunk a levélírónak.

— **Hirtelen halál.** **Szepes-Ófaluból** jelenti levelezőnk: **Hajós** Gyula miskolci erdőellenőr, aki pár nap óta hivatalos ügyben itt tartózkodott, tegnap hirtelen összeesett s szívzörlődésben meghalt.

— **Bogarak.** Itt a nyár, a kalendárium hivatalos nyara az ő gyönyöreivel és keserőségeivel, amelyek egymással való váltakozásukban oly izletesen fűszerezik az életet. Szeretett fővárosunk nyarának egyik kimagasló keserősége: a bogarak tömeges megjelenése, amely tünet a villamos lámpák elszaporodásával jár karöltve. Minden újabb villamoslámpa tizezer főnyi bogártöbbletet jelent és ezek a bogarak oly sokféle és oly mérészek. Vannak köztük kicsinyek, nagyok, olyanok, amelyek repülnek, olyanok, amelyek másznak, az egyik zümmög, a másik pattog, az egyik szürke, a másik fekete, a harmadik zöld, de mind ott ujjong, izgáskodik a vendéglők és a kávéházak lámpái, az ember orra körül. Hevesen keringenek föl-alá, a fekete kávé éppen oly kevéssé szent nekik mint az izletes marhasült vagy a szezon gyöngye: a fiatal liba. Nem kor-rang-és valláskülönbőség nélkül bántalmaznak mindenkit, a gavallér mansettája épp úgy szállást ad nekik, mint a selyembluz rücszei. Hol vannak azok a gyönyörű idők, amikor a legnagyobb csapás még a szu-uvogcsipés volt? Hol vannak ma a szunyogok? kihaltak, elpusztultak. Budapest a legutolsó öt év alatt legfőjebb két szunyog mutatkozott, ezeket is alig látta valaki, csak egy hallomás útján tudunk róla. A két véglet a bölény és a szunyog? Bezzeg az új bogarak, a bogár társadalom stréberjei nem csipnek, de ott vannak mindenütt, akárcsak az élet jelenvoltjai. Adjátok vissza nekünk a becsületet, polgári erényekben megőszült szunyogokat és a kárhozatba ezekkel, a villamos ivlámpáknak kurizáló fiatal óriásokkal.

— **Az Esti Hírlap nyerői.** Tegnap az **Esti Hírlapnak** két nyerője is jelentkezett kiadóhivatalunkban. Az egyik a június 16-iki csütörtöki, a másik a június 18-iki szombati lappéldányokra megejtett sorsolás nyertese. A csütörtöki 50 koronás nyereményt

Burger Jenő

káplár, kat. állatorvostanhallgató (Lehel-utcai szekerészraktanyában) nyerte meg s a felmutatott június 16-iki csütörtöki nyertes **AH-995.** számmal jelölt lappéldány ellenében a nyereménytárgyat azonnal meg is kapta, amit a következő nyugta bizoit:

Nyugta.

Az **Esti Hírlap** 1898. június 17-iki húzásán kisorsolt **AH-995.** számú nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az **Esti Hírlap** kiadóhivatalában, ahol nekem az ötven korona értékű nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták. Amit czennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898. június 22.

Burger Jenő s. k.

káplár.

kat. állatorvostanhallgató

(Lehel-utcai szekerészraktanya.)

A június 18-iki szombati 50 koronás nyereményt a június 20-ikán, hétfőn kihuzott **B-274.** számú lappéldányval

Maler Károly.

a **Katzer** József czég könyvelője (lakik Király-utca 70 sz. III. em. 22. ajtó.)

nyerte meg, akinek kiadóhivatalunk a nyertes lappéldányra szintén azonnal kiszolgáltatta az 50 koronás nyereménytárgyat. Ennek megtörténtét az alábbi nyugta bizonyítja:

Nyugta.

Az **Esti Hírlap** 1898. június 20-diki húzásán kisorsolt **B-274** számú nyertes példány tulajdonomban lévén, ma jelentkeztem az **Esti Hírlap** kiadóhivatalában, ahol nekem az ötven korona nyereményt hiánytalanul kiszolgáltatták. Amit czennel a nyilvánosság előtt nyugtázok.

Budapest, 1898. június 22-én.

Maler Károly s. k.

könyvelő.

Katzer József czégnél

Király-utca 70. III. 22.

— **Szt. Margitsziget.** A vendéglőkben kitértő konyha. Naponta katonai- és cigányzene. **Kapos**, vendéglős.

— **Ós-Budavárban** a tegnapi második családi estély, melynek az időjárás is kedvezett, fényesen sikerült. Az elővarieté előadásra a nézőter zsúfolásig megtelt közönséggel. Megérkezett a konfetti-parfüm és így a közönségnek ma már **illatos konfetti** áll rendelkezésére.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

Budai színházban: **Az újsóművelő** **Bisson** és **Hennequin** bohóza 3 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Városligeti színházban: **A vízfűző család.** **Feld** **Mátyás** bohóza, énekkel és tánczval. Kezdeté 7 órakor.

* **A színművészeti akadémia igazgatója.** A mai hivatalos lap szerint a király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére **Varadi** Antal dr.-t, az országos színművészeti akadémia tanárát, ezen intézet igazgatójává kinevezte.

* **Fritz** **Polonius.** A hetvenes évek elején nyalka legény volt a magyar születésű **Szika** tenorista, aki **Geistinger** **Mária**-val a bécsi Theater an der Wienben aratta diadalait. Az **Offenbach**-operettek fénykorában, mint **Páris**, mint **kék szakállu herceg** s különösen mint a **«Gerolsteini nagyhercegnő»** **Fritz** közlegénye a pesti német színházban is sokat tapsoltak neki és ha abban az időben lett volna annyi színháza **Budapestnek**, mint most, könnyű lett volna **Szika**-t a magyar színészethez visszahódítani. De az idő mult, a művész

nem várható és mivel a csinos fiu meglett emberré érett s a csengő tenorhang is elkopott, hátat fordított az operettnek és felcsoport drámai színésznek. Most a frankfurti «Schauspielhaus»-nak kedvelt tagja és legközelebb, Hamletben mint Polonius tüntette ki magát.

*** Kótláb kapitány.** A városligeti szinkór legközelebbi újdonsága *Kótláb kapitány* Albert és *Paragó Jenő* énekes bohózata, melynek *Kótláb kapitány* a címe és amely július első hetében kerül bemutatásra. A darab első felvonása Budapesten, a második Monoron, a harmadik pedig a Szunyog-szigeten játszik. Hőse egy veterán kapitány, akit «Is is, is» veterán egyesület titkainak elárulása miatt a Szunyog-szigetre száműznek.

A kulisszák mögöl.

A Vígyszínház növendékeinek kedden nagy napjuk volt. Délután is, délután is vizsgáztak a kis színészek, nagy igyekezettel, nagy szorgalommal, de bizony nagy drukokban is.

Hogy Thália kispapjai között azonban akadott nem egy, aki meglepő nyugalommal állt oda a szigorú tanárok elé, azt megmutatta az az önkéntelen komikum, amelyet egyik-másik vizsgai felelet okozott.

Az egyik kis lányt nagyon megfagatták már a kérdésekkel, sőt még *Ditrói*, a jó direktor is neki állott az inkvizíciónak. Végül azután, mielőtt a kitűnő klasszissal elbocsátaná, azt kérdezte:

— Megmondhatná-e, hogy hány száz éve áll fenn a magyar színészet?

A kis lány rosszalólag nézett az igazgatóra és nem volt rest a válasznál:

— Kérem, nincs az olyan nagyon «hány» száz éve!

Még egy eset történt, amely meg azt mutatja, hogy ez a jövőd nemzedék mennyire érdeklődik már a felnőtt pályatársak kritikáinak iránt.

A szigorú tanár azt találta kérdésni, hogy ki volt az első ember, aki megkritizálta *Katona József «Bánk bán»*-ját.

A hölgyecske egy kisé haborzott, ugy latszott, mintha elhagyta volna a memóriája. A direktor már segíteni akart, de a kis növendék hirtelen megszólalt:

— Kérem, tudom már.
— Nos, hát ki?
— *Pázmány Dénes*, hangzott a hátrázott hangon adott válasz.

Coullissel.

KÖZGAZDASÁG.

A terméskilátások.

Tapasztalt gazdától kapjuk a következő sorokat:

Közlöm nézetemet az e vidéki és Magyarország azon részén, melyet röviddel ezelőtt beutaztam, a terméskilátásáról.

Olvastam ugyanis a különböző lapokban, mondhatom már több mint egy hónappal ezelőtt és azóta is Magyarország pompás terméskilátásáról. Olvastam a kivitelre a kormány által megített és még folyamatban levő előkészületeket. Olvastam azt, hogy sok helyről roszdáról is panaszkodnak. Olvastam a földmiveltügyi m. kir. minisztérium által a gazdasági tudósítók által beküldött jelentések alapján közölt terméskilátásról készült kimutatást és látom és tapasztalom, hogy a közölt kimutatás alapján, mely meglehetősen közepesmértékű s a termények, különösen a buza ára, napról-napra hanyatlak.

Nekem nincsenek, mint 39 év óta mezőgazdasággal foglalkozónak, oly vérmes kilátásaim, hogy én Magyarországon

ez évi terméskilátását akár május hónap első felében, akár később, annál kevésbé jelenben, megközelítőleg is közepesen jobbnak becsüljem, sőt ellenkezőleg, attól tartok, ha talán nem is egészen oly rossz, mint a múlt évi, de *ez az év is rossz leend, sokkal rosszabb a remélhetőnél* és kárba veszi a kivitelre történt nagy előkészüldés.

Nem tudom elképzelni másképp a gazdasági tudósítók már május elején beküldött elég kedvező terményállási jelentését, mint hogy nem figyelték meg a növények egészségi állapotát. Igaz, hogy ehhez szakértelem, vagy legalább is sok gyakorlati tapasztalat kellene, mi sajnos, nagyon kevésnél van meg és csak a felületen látszat, vagy megbízottaink bemondása szerint küldték be jelentéseiket.

Hogy ily gazdasági tudósítások voltak és vannak, tapasztalásból tudom. Tudok oly esetet, hogy a gazdasági tudósító folyton jó terméskilátásokról küldte be jelentéseit még akkor is, mikor a rozsdát nagy elterjedtségénél fogva a kocsiról is, a búzától távolabb menve, könnyen felismerhető volt, mindaddig, míg a rozsdára más által figyelmeztelve nem lett. Akkor azután, hogy nézetét védje, kijelentette, hogy hiszen csak a növény levelén van, nem tesz az kárt és nem rette figyelembe, hogy mióta sanyargatja a rozsdát már a búzát és a rozsdát barátját: esőt kívánt. Lett is aratás előtt egy jó esője, de búzája nem. Az aratók otthagyták és az üres kalászu szalmát pénzért kellett nagy költséggel levágnatnia.

Nem történetel volna meg másképp május első felében beküldött gazdasági tudósítói jelentések alapján közölt némielőleg kedvező aratási kilátást nyújtó terméskilátási kimutatást, mert hiszen már május első napjaiban szemmel látható volt a növényeknek az apróbbi sok esőtől kapott *rozsdabetegek*. Legtöbb növény már akkor szára volt, mi nem jelenthetett mást, mint rozsdát. Igaz, hogy a sárgás színt a sok esőnek tulajdonították, de hát minek tulajdonítható a rozsdát, ha nem a sok hűvös esőnek?

Régi tapasztalásom szerint, mikor tavaszkor sok, hűvös eső volt Magyarországon, habár később az időjárás száraz és melegeg vált is, sohasem tudok általános, a közepesen megközelítő termést, mit igazolnak az 1871., 1872., 1873., 1879., 1889. és 1897-iki évek; most pedig az időjárás nem hogy kedvező, sőt ellenkezőleg, hűvös, esős, rozsdát nevelő és így a termést csökkentő. Én végigutaztam Magyarországot keletől nyugotig. Először május, később június hó első felében. Már május első felében fellüthető sárgák, tehát rozsdások voltak a vetések, sőt Ausztriában is. Június hóban csak annyit változtak, hogy a sok esőtől szalmára jól fejlődtek, de rozsdabetegekük megmaradt.

Ma pedig már ott vagyunk, hogy a gabonánál (rozsa) kézzel fogható a bekövetkező rossz termés, mert hibáiban is virágzott, a sok eső és köd miatt garádicos, ugrós, vagyis kevés szem képződött, ami lesz pedig, fonyadt lesz, mert a rozsdát miatt nem fejlődhetik ki. A kalászban a szem már most sem elég nagy, mi lesz ebből, mikorra kasza alá kerül?

A buza hasonlóan így jár. A rozsdát már a felső levelein van. Mi lesz ebből aratásig? Amikor már most is fonyadt a szépek látszó kalász, az esős, hűvös időben pedig nem hogy fejlődni tudna, ellenkezőleg napról-napra fonyadt benne a szem.

Árpa és zab hasonlóan így áll, sőt a zabot még a csiga is nagy mérvben pusztítja, csak a tengerihez lehet még remény, ha erre a későbbi időjárás kedvező leend.

Szomorú kilátás biz ez a gazdára nézve annál inkább is, mert nem tudható, hogy a külföldi terméseredménye, meg leginkább a papirbuzaspekuláció nem szorítja-e le az árakat és tudja-e majd a gazda értékesíteni a múlt nyári és ez évi árak mellett csekély terméskilátást?

Szomorú állapot ez a mezői munkás és fogyasztó közönségre is, mert a gazda kénytelen a múlt évi rossz termés után szorult helyzetében csekély feleslegén

a papirbuzza által leszorított alacsony ár mellett mielőbb tudni, a fogyasztó közönségnek pedig később a spekuláció által felhajtott áron drágán megvenni. A mezői munkásra nézve pedig hol részre aratnak azért, mert nem tudja családja részére a szükségeset megkeresni és később szűk keresményéből búzát, gabonát drágán beszerezni. De, mi talál lenni akkor, mi kizárva nincs, hogy az esőzés, mikor már a kalászosokat tönkretette, megszűnik, mint 1879. évben, és tengeri sem lesz a szegény népek elegendő az élelmezésére? A múlt félben levő gazdasági évben 4 frt 50 és 5 forintos tengerivel csak eltengődött valahogyan, de a tengeri termés esetleges nem sikerülte esetén valóságos inség lesz.

Talán tulsötét színben festetnek találja szerkesztő ur ezen közlésemet. Bár úgy lenne. De mivel a nagy alföldön is ilyenek a terméskilátások, mit részint tapasztalások, részint tudósítások által ismerek, nincs semmi ok a megközelítőleg is kívánatos terméseredmény iránti jobb vélemény táplálására.

Turterebes, június 15. N.

Az új bélyegok. A kereskedelmi miniszter tudvalevőleg pályázatot irt ki az új koronaértékű postabélyegekre sa pályázat díjait a bíráló bizottság már ki is osztotta. A díjat nyert pályázók rajzait döntés végett a miniszterhez terjesztették föl, aki most döntött akképen, hogy a díjazott minták egyike sem felel meg a kívánalmaknak és új pályázatot fog hirdetni. Az új pályázatot a jövő héten fogják kiírni.

A Maros szabályozása. A Maros szabályozási munkálatait — mint a *Magyar Hírlap* jelenti — véglegesen befejezték. A szabályozás nagy vidékeknek gazdasági életére fog kedvező befolyást gyakorolni, mert a Maros gyakori áradásai teljesen megbemerték Erdély e vidékének hajózási forgalmát.

A «Budapesti Öngazdász Népbank» június hó 29-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Napirenden lesz: Két lemondott felügyelő bizottsági tag helyére új tagok választása, továbbá az igazgatóság jelentése működésének megkezdéséről és annak az alapon előterjesztendő javaslatai felett való határozat.

Fel nem vett nyeremények:

Még nem jelentkeztek 10 koronás nyereményükért az *Esti Hírlap* sorsolása következő lappeldányának nyertői:
A június 6-diki héttől **H-459**,
a június 9-diki esütörtől **E1-515**,
a június 10-iki pénteki **CH-132**
a június 20-iki, hétfői **CK-66**
sorszámokkal és nyerőszámmal megjelölt lappeldányok nyertői.
Valamint nem jelentkezett a legutóbbi 20 koronás nyerője, a június 16-diki, esütörtői **AF-519** lap nyerője.
A huzás napjától számított 14 nap alatt fel nem vett nyereményeket a jövő hó első hétfőjén *újra kisorsoljuk*.

A kiadóhivatali üzenetei.

G. E., K-né. A jövő héttől kezdve rendszeresen benne lesz a lapban.
T. M. Elvesztett tárgyakra vonatkozó hirdetéseket a kiadóhivatal veszi föl.

Felelős szerkesztő: *Gáspár Artur.*

Ös-Budavára
Nyitva d. u. 4 órától reggeli 4 óráig.
Ma esütörtökön június 23-án
Confetti jour
2 varieté előadás
esti fél 9 óra fél 11 órakor
Belépő díj 50 krajczár, gyermekjegy 10 kr.
A földalatti villamos vasút naponta éjeltől 1 óráig közlekedik. 661
Mérsékelt árú belépőjegyek az összes dohánytűzsdékben.

Szt. Lukács-fürdő.
Étterem, kávéház,
és **American Bar** helyeégeiben
egész nap katonazene. Ékezes étlap és teríték szerint.
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt drak.
105 *Fodor L. J.*

Legmagasabb költsön kapható!
Arany, ezüst, drágakövek és ruhaneműre legelőnyösebb feltételek mellett
STERN MIKSA
nagy mélt. kereskedelmiügyi miniszter ur által engedélyezett m. k. zálog közzvetítő intézetében
Bpest, VI. ker., Vasvári Pál-utca 9. sz.
Király-utca mellett. 134

KÖVESI nagy éttermében
naponta
STRAUSS zenekara hangversenyez.
Szabad bemenet.

Olcsó valódi arany és ezüstnemű
bevásárlási forrás.
14 karátos arany jeggyűrűk 4 forintra feljebb; pontosan szabályozott zsehorák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás új ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít
LUKÁCS M. MÁRTON
ékszer és óras czég
Budapest, IV., Váci-utca 4. sz. a Zsidó-utczával szemközt.

Kávémérés,
a Maros elismert, régi, jó ízű, mely bármely nagyobb családnak is biztos megelégedést nyújt, poton 200 forintért a tulajdonos súlyos megbetegedése miatt eladó. *Dövebbet Németh Gyula*nál, *Róka Sándor-utca 18.*, kizetlek adás és vétel iródaja által. 119

Szenzáció
Mentő polcoka és póteltő-szer
a kontinensen a legbiztosabb hatásu, kapható, 30, 40 és 1 frtos üvegekben
Bettelheim Testv. utóda Kálvin-tér és Lónyay-utca sarkán festék-üzlet. 118

Aki állást keres,
alkalmazást kíván
valamit venni vagy
eladni szándékozik
legbiztosabban
és a legkevesebb költséggel
érhet el eregményt, ha szándékát a *Magyar Hírlap* apró hirdetései közt közlésezi. Mert a Magyar Hírlap-ot az ország minden részében sok ezer ember olvassa s így hirdetéseinek sikere szinte elmaradhatlan. A *Magyar Hírlap* apróhirdetési rovatában minden szó ára 2 krajczár, a kövér betűvel nyomtatott szóé 4 kr. A *Magyar Hírlap*-ban apróhirdetéseket fíradozás és idővesztéség nélkül rendelhet meg mindenki, mert

bármentes levelezőlapjai
15 szóra 30 kr-ért a főváros minden jobb dohánytűzsdékében kaphatók. 1 Vidékről legzélszerűbben *postautalványon* vagy *zárt levelezőlapon* küldhető be a *Magyar Hírlap* kiadóhivatalába *Budapest, V., Honvéd-utca 4. sz. alá* az apróhirdetés, mely utóbbi esetben a hirdetési díj levéljegyekben mellékelhető,

„Az Évszak”
a legjobb divatlap szabás mintákkal, divat képekkel, szépiro dalm-észszel. Előfizetési ára egy évre 4 ft; 1/4 évre 1 ft.
A «Magyar Hírlap» előfizetői kedvezményképpen negyed évre 80 krajczárért kapják.